嘉義縣九年一貫課程教學輔導團九十四年度七大學習領域（含生活與鄉土）數位教材與教學活動設計甄選活動
教案甄選格式

	教案名稱
	我們的牛角仙

	適用年級
	國小：□一年級 □二年級  eq \o\ac(□,V)三年級  eq \o\ac(□,V)四年級  eq \o\ac(□,V)五年級  eq \o\ac(□,V)六年級

	教學總時間
	共  560 分鐘

	關鍵字
	獨角仙、甲蟲、昆蟲

	設計理念
	小學三年級的自然與生活科技領域課程中，有一昆蟲單元，一般多半以蠶蛾為其內容。但是養蠶有二大缺點：一、桑葉並不是處處可以取得；二、蠶會愈養愈多，小朋友養到後來多半隨地棄置，使其自生自滅。
大湖國小地處番路鄉，自然生態維持良好，盛產獨角仙，獨角仙的生態變化皆與蠶蛾類似，而且只需有腐植土、腐木等，即可飼育；在教學完畢之後，只要將獨角仙幼蟲置於有腐植土、腐木的地方，獨角仙成蟲直接野放於樹林裡即可，相當容易。


	教學活動1

	領域名稱
	自然與生活科技領域
	主題名稱
	獨角仙

	子題名稱
	認識獨角仙

	能力指標
	1-2-1-1察覺事物具有可辨識的特徵和屬性。
1-2-2-4知道依目的（或屬性）不同，可作不同的分類。
5-2-1-1相信細心的觀察和多一層的詢問，常會有許多的新發現。
5-2-1-2能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出信心及樂趣。
7-2-0-2做事時，能運用科學探究的精神和方法。
5-2-1-3對科學及科學學習的價值，持正向態度。

	教學時間
	2節（80分鐘）

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	陳俊熲、賴忠和、張芳萍翁靜秋、陳柏如
	嘉義縣
	大湖國小＆太和國小

	先備知識
(單元名稱)
	1.了解昆蟲的特徵。
2.能分辨昆蟲與非昆蟲的不同。

	相關主題
(單元名稱)
	南一版自然與生活科技第二冊第一單元「蟲蟲大家說」

	教學目標
	1.指出獨角仙是昆蟲，昆蟲的特徵是六隻腳。
2.指出獨角仙的外型特點。

	教學步驟
	1.先詢問獨角仙的特徵為何？（學生自由回答，即使錯誤也暫時不糾正）

2.觀察獨角仙的圖卡（或是實際蟲體），找出獨角仙重要（最容易辨認）的特徵。
3.將獨角仙畫在學習單上。

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	獨角仙圖片
	圖卡
	自行拍攝

	相關網站
	標題
	網址

	無
	無
	無


	教學活動2

	領域名稱
	自然與生活科技領域
	主題名稱
	獨角仙

	子題名稱
	養獨角仙

	能力指標
	1-2-1-1察覺事物具有可辨識的特徵和屬性。
1-2-2-2能權宜的運用自訂的標準或自設的工具去度量。
1-2-2-4知道依目的（或屬性）不同，可作不同的分類。
1-2-5-1能運用表格、圖表（如解讀資料及登錄資料）。
1-2-4-1由實驗的資料中整理出規則，提出結果。
2-2-2-1實地種植一種植物，飼養一種小動物，並彼此交換經驗。藉此栽種知道植物各有其特殊的構造，學習安排日照、提供水份、溶製肥料、選擇土壤等種植的技術。
2-2-6-1認識傳播設備，如錄音、錄影設備等。
3-2-0-2知道有些事件（如飛碟）因採證困難，無法做科學性實驗。
5-2-1-1相信細心的觀察和多一層的詢問，常會有許多的新發現。
5-2-1-3對科學及科學學習的價值，持正向態度。
6-2-1-1能由「這是什麼？」、「怎麼會這樣？」等角度詢問，提出可探討的問題。
6-2-2-2養成運用相關器材、設備來完成自己構想作品的習慣。
6-2-3-1養成主動參與工作的習慣。
6-2-3-2養成遇到問題時，先試著確定問題性質，再加以實地處理的習慣。
7-2-0-2做事時，能運用科學探究的精神和方法。
7-2-0-3能安全妥善的使用日常生活中的器具。

	教學時間
	12節（480分鐘）

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	陳俊熲、賴忠和、張芳萍翁靜秋、陳柏如
	嘉義縣
	大湖國小＆太和國小

	先備知識
(單元名稱)
	對獨角仙有初步的認識。

	相關主題
(單元名稱)
	南一版自然與生活科技第二冊第一單元「蟲蟲大家說」

	教學目標
	1.指出獨角仙的運動方式。
2.仔細觀察並說出「甲蟲牧場」（昆蟲網室）中看到哪些生物及其活動情形。
3.帶回獨角仙幼蟲或蛹，準備飼養觀察。
4.能由觀察說出獨角仙各成長階段的外形和運動方式。
5.會使用正確方法飼養、觀察獨角仙，並加以描述。
6.由飼養工作指出的獨角仙的一生，有卵→幼蟲→蛹→成蟲，四個發育階段。
7.能由飼育獨角仙的過程中，了解其生活習性。

	教學步驟
	1.研討該如何去飼養獨角仙。
2.到學校的「甲蟲牧場」（昆蟲網室）獨角仙的活動情形。
3.帶一些獨角仙的幼蟲或蛹回去飼養。
4.將飼養的過程紀錄下來。

5.飼養並觀察幼蟲、蛹和成蟲的生長變化，其間可查詢相關資料。
6.藉由討論，了解獨角仙的發育階段與生活習性。

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	獨角仙幼蟲
	
	學校「甲蟲牧場」（昆蟲網室）

	
	昆蟲飼養箱
	器材
	學生自備

	
	獨角仙相關資訊
	網站
	網路

	相關網站
	標題
	網址

	一
	花蓮瑞穗國民小學

--校內學習資源：獨角仙專區
	http://210.240.81.134/bugfeed/index.htm

	二
	獨角仙休閒農場
	http://www.dgc.com.tw

	三
	帕格黎昆蟲館
	http://www.pagalili.com/mall.htm


